

我省银行保险机构打造多层次金融平台提供多样化产品服务——

# 为共建“一带一路”架设金融桥梁

金融通是共建“一带一路”的重要支撑。近年来,我省银行保险机构凭借云南得天独厚的区位优势,切实找准自身定位,积极打造多层次金融平台,努力以高质量金融服务助力政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,为共建“一带一路”架设金融桥梁。

## 高质量金融服务搭起内外联动“立交桥”

2014年,富滇银行在老挝设立合资银行老中银行,成为全国地方商业银行中唯一在海外设有经营性机构的银行。

2017年8月4日,老中银行在磨丁经济专区设立分行,富滇银行与老中银行通过“母子联动”模式开展人民币现钞跨境调运业务,累计向老挝调运人民币现钞75批次7.92亿元,实现“人民币一基普”直通清算。

“为共建‘一带一路’架设金融桥梁,我省积极搭建了监管交流平台、中外资合作平台及境内外联动平台。”国家金融监督管理总局云南监管局有关负责人介绍,中越五省经济走廊合作会议促进了人保财险云南省分公司与越南保越保险公司开展出境车辆保险代查勘、代定损合作,查勘、定损流程耗时由原来15个工作日压缩至5个工作日。

我省持续优化外资银行保险机构准入服务,2013年以来,共新设外资银行分支机构3家,外资保险公司省级分公司3家。目前,全省共有8家外资银行分支机构、5家外资保险公司省级分公司。

## 云南参与高质量共建“一带一路”倡议十周年

据介绍,国家金融监督管理总局云南监管局积极推动辖内中资银行与67家南亚东南亚国家同机构建立合作关系,开立同业往来账户,开展跨境人民币清算等业务。同时,推动工商银行云南省分行联动工行万象分行、工银亚洲等,成功办理了跨境资金池业务;与仰光分行协作推出“中缅通”产品,实现直接对缅跨境人民币结算,累计办理业务15.85亿元。

截至今年6月末,我省银行机构支持“一带一路”建设项目1371个,贷款余额8426.42亿元。保险机构建立了面向共建“一带一路”国家的跨境车险、货物运输保险、企财险、工程险、雇主责任保险、出口信用保险、出入境人员意外险等跨境保险产品体系,今年上半年共提供跨境保险保额513.45亿元,赔付220件次共1345.73万元。

## 为互联互通及贸易畅通注入金融“活水”

今年4月,云南机场集团获得了中国银行云南省分行核定的147.7亿元信用总量。该行还向昆明长水国际机场改扩建工程项目新批复了70亿元银团贷款,以金融“活水”助推昆明国际航空枢纽建设。除昆明长水国际机场改扩建项目外,天保至文山、景洪至打洛等重点高速公路项目也得到了中行云南省分行的

融资支持。

“持续强化信贷支持,引导银行机构主动对接‘一带一路’建设需求,通过银团贷款、项目贷款、并购贷款、海外直贷、金融租赁等产品服务,为交通物流、能源、数字信息大通道等建设提供资金支持。”国家金融监督管理总局云南监管局有关负责人介绍,截至今年二季度,辖内银行机构支持云南省内互联互通国际大通道基础设施建设项目1266个,贷款余额7831.8亿元,较年初新增433.14亿元。

今年上半年,中国信保云南分公司积极发挥政策性出口信用保险风险保障作用,通过海外投资险等承保云南省内企业在柬埔寨等地投资项目,保额共计8.37亿美元,助推重大项目落地。近年来,国家金融监督管理总局云南监管局推动保险机构发挥保险资金长期投资优势,以投资债权、股权、基金、保险资产管理产品等方式支持互联互通基础设施建设,截至今年6月末,辖内保险资金运用存量余额2499.54亿元。

为外贸发展增添“资金翼”,国家金融监督管理总局云南监管局与省商务厅及司法、交通、铁路等部门合作,推动中老铁路云南省首笔国际铁路提单融资业务和中缅多式联运“一单制”融资服务落地,促进中老铁路、中缅印度洋新通道海公铁联运跨境物流发展。

相关农合机构在麻栗坡天保口岸等

6个口岸提供边民互市线上结算服务,实现边民互市业务线上、批量化办理,已办理业务9万余笔,金额超10亿元;富滇银行“跨境通”结算系统精准获取口岸边民在互市贸易中的交易情况,在金平苗族瑶族傣族自治县试点开展“边民贷”服务;结合市场采购贸易等外贸新业态、新模式特点,引导银行机构针对性开发金融产品,农业银行云南省分行开办了越南盾市场采购贸易结算业务。聚焦边民互市等重点领域,我省各银行机构主动发力,截至今年6月末,支持企业与“一带一路”国家跨境进出口贸易项目32个,贷款余额24.88亿元。

为支持贸易畅通,我省银行机构全面参与2023年上线的跨境金融服务平台“出口信保保单融资”场景融资,上半年支持5家企业获得银行贷款13.25万美元。建设银行红河哈尼族彝族自治州分行、中国信保云南分公司与政府相关部门、融资担保机构联合推出“云贸贷”,通过“政银保”合作模式,为企业解决融资难题,更好服务沿边地区中小微外贸企业。

未来,随着我省参与共建“一带一路”和面向南亚东南亚辐射中心建设的不断深入,云南银行保险机构也将继续积极探索和优化金融服务模式,深化金融领域合作,打造多层次金融平台,为建立服务“一带一路”建设长期、稳定、可持续、风险可控的金融保障体系作出更大贡献。

本报记者 杨抒燕 见习记者 高玥

## 曲靖10月新开工45个重点项目

本报讯(记者 张雯)10月17日,曲靖市在沾益区举行全市2023年10月重点项目集中开工仪式和工作现场观摩调度会。

集中开工仪式在红太阳曲靖生命健康产业项目(一期)项目举行。随后,参会人员现场观摩了赫里欧光电建筑材料产业园项目、红瓦房城乡融合示范项目、曲靖环环科技新型绿色建筑材料项目、云南远方生物医药产业基地项目、绿美河湖项目、龙华街道阿幢桥安置小区项目、西平街道党建引领基层治理示范点。

据悉,今年10月,曲靖市新开工项目45个,总投资112亿元,年内计划投资14.2亿元。其中,工业产业项目7个,总投资66.2亿元;非工业产业项目12个,总投资5.3亿元;基础设施项目11个,总投资18.6亿元;社会民生项目9个,总投资7.6亿元;其他项目6个,总投资14.3亿元。

今后,曲靖将全面提升观摩质效,充分发挥亮晒展示、交流互鉴作用,引导全市各级牢固树立“抓项目就是抓发展、抓发展就要抓项目”理念,谋划实施一批重大项目好项目,加快新型工业化步伐,围绕全市主导产业,找准自身发展定位,进一步延伸产业链,推进产业集群发展,以高质量项目建设助推高质量发展。

## 腾冲边交会开幕

本报讯(记者 杨艳鹏 李建国)10月18日,2023中国保山腾冲第八届边境贸易交易会在保山市腾冲市开幕。

边交会以“开放、合作、共赢”为主题,设置澜湄合作云南会展联盟展区、企业特装展区、国内商品展区、国际商品展区等10个展区650余个展位,面积约6.1万平方米,吸引了来自缅甸、印度、越南、泰国、老挝、尼日利亚、喀麦隆、加纳等近20个国家和地区,以及澜湄合作云南会展联盟8州市约600家企业参展。展品涵盖各国民特色产品以及8州市农特产品、手工艺品、珠宝玉石等上千种商品。

本届边交会由中国国际商会云南商会主办,保山市贸促会、腾冲市贸促会承办。边交会历时7天,期间将举行2023云南保山腾冲·缅甸经贸合作座谈会、2023腾冲科学家论坛·孟中印缅地区国际物流通道合作论坛等活动。

## 德宏傣族景颇族自治州庆祝成立70周年



本报讯(记者 管毓树)10月18日,德宏傣族景颇族自治州成立70周年庆祝大会在德宏州体育运动中心体育场举行。

全国人大常委会、国务院发来贺电,贺电说,70年来,在党中央的亲切关怀下,德宏傣族景颇族自治州各族干部群众团结奋斗、艰苦创业,自治州的面貌发生了巨大变化。特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,自治州经济快速发展,民族团结,社会稳定,人民生活显著改善,脱贫攻坚取得全面胜利,各项事业全面推进。

中央有关部门祝贺团,云南省祝贺团,以及全国各民族自治州代表到会祝贺。国家民族事务委员会副主任、中央有关部门祝贺团团长段毅君致辞,省委常委、省委政法委书记、云南省祝贺团团长杨亚林致辞。省祝贺团

的民族政策和民族区域自治制度的成功实践。希望自治州各族干部群众以自治州成立70周年为新的起点,以铸牢中华民族共同体意识为主线,解放思想、改革开放,踔厉奋发、笃行不怠,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

中央有关部门祝贺团,云南省祝贺团,以及全国各民族自治州代表到会祝贺。国家民族事务委员会副主任、中央有关部门祝贺团团长段毅君致辞,省委常委、省委政法委书记、云南省祝贺团团长杨亚林致辞。省祝贺团

副团长、省人大常委会副主任罗红江,省祝贺团副团长、省政府副省长纳云德,省祝贺团副团长、省政协副主席王以志,省直各单位相关负责人参加庆祝活动。

德宏地处祖国西南边陲,居住着汉、傣、景颇、阿昌、傈僳、德昂等各民族儿女,1953年7月23日,云南省德宏傣族景颇族自治州宣告成立(1956年4月更名为德宏傣族景颇族自治州)。70年来,德宏州各族干部群众披荆斩棘、埋头苦干、砥砺前行,绘就了波澜壮阔、气势恢宏的发展画卷,2022年,德宏州生产总值达587.12亿元,比1952年增长268.8倍。

## 国际医学创新发展大会在昆举行

本报讯(记者 陈鑫龙)在昆明医科大学建校90周年之际,10月18日,国际医学创新发展大会在该校举行,国内外300余名专家学者参会。

中国红十字会会长、中国科学院院士陈竺发来贺信。

90年来,昆明医科大学扎实推进高水平开放型医科大学建设,培养了大批医学优秀人才,守护了云南各族群众的生命安全和身体健康,为云南乃至国家医学教育和卫生健康事业发展作出了积极贡献。

大会上,2020年诺贝尔医学和生理学奖获得者——加拿大阿尔伯塔大学李嘉诚应用病毒研究所所长、医学与牙医学微生物学和免疫学教授迈克尔·霍顿爵士,全国残联副主席、中国工程院院士李校堃等分别在线上线下作主旨演讲。专家学者们以“生命科学进化带来的思考”“加拿大医学教育和健康体系”等内容,就前沿医学、学科建设、人才培养等开展讨论。

国际乳腺癌干细胞高峰论坛、“三国四校”生物医学研讨、附属医院高质量发展论坛、“医学人文”文化名家论坛、“未来医学”青年学者论坛等昆明医科大学建校90周年系列活动先后举办。

省人大常委会党组副书记、副主任宗国英宣读贺信。中国工程院院士樊代明、范先群出席大会并致辞,中国科学院院士郝小江、张克勤,中国工程院院士董家鸿、刘良、朱兆云出席大会。

## 艺术的高度就是人的高度

——访中国文联副主席、中央音乐学院院长俞峰

10月17日至18日,中国文联党组成员、副主席,中央音乐学院院长俞峰赴云南参加第五届中央音乐学院10·15艺术节暨第三季“一带一路”音乐教育联盟大会活动。俞峰出席了“聆听世界·共创未来”“第三季‘一带一路’音乐教育联盟国际大会闭幕式音乐会”,参加了中央音乐学院支持昆明学院聂耳音乐学院建设战略合作签约仪式,还赴大理市、弥渡县调研新时代文明实践中心工作开展情况并授牌。本报记者对俞峰进行了专访。

共建“一带一路”倡议提出10年来,云南作为“一带一路”的南方丝绸之路的重要组成部分,一直秉持开放、合作、包容的精神,发挥自身位、资源、人文优势,主动服务和融入“一带一路”建设,全方位、多领域、多层次抓好对外开放,面向南亚东南亚辐射中心建设不断取得新进展。作为少数民族大省,云南被誉为“歌舞之乡”“音乐海洋”,民族音乐文化资源丰富,历史悠久,品类繁多,影响深远,在我国音乐的百花园中独树一帜。

“彩云之南,是一个让人充满向往的

地方。在这片神奇的土地上,如果失去了音乐就失去了色彩。我1986年来过云南,走访了大半个省份。云南人民的善良淳朴、热情好客,给我留下了深刻印象。这种缘分延续至今已将近40年。”俞峰说,“今年恰逢习近平总书记提出共建‘一带一路’倡议10周年。中央音乐学院和云南省委宣传部联合主办第三季‘一带一路’音乐教育联盟大会,来自30个国家和地区的音乐艺术院校的领导者、学者、演奏家等齐聚一堂,开展‘艺术展演’‘学术研讨和工作坊’‘文化采风’‘丝路青年创作研讨会和音乐会’等多个板块的多元文化活动,相信有利于各国民深化友好交往、增进互信、推动发展。”

2020年,受中宣部文明办委托,中央音乐学院积极探索开展“新时代宣讲师”工作,通过选派不同专业的优秀毕业生

立新时代文明实践基地,用文艺助力乡村振兴,服务基层群众精神生活。”

在云南省昆明市富民县的苍茫群山之中,有一个由一群苗族村民组成的小水井苗族农民合唱团,以西方美声唱法演唱世界名曲与云南民歌,屡次登上国际舞台,成为中国唯一与世界顶级乐团合作的业余农民合唱团。“身带泥土声如天籁。”提起小水井农民合唱团,俞峰流露出兴奋的表情,连说“非常振奋”。“我相信一句话,艺术的高度就是人的高度。云南有着取之不尽、用之不竭的音乐资源,云南民族音乐正以繁荣的姿态放射出耀眼的光彩。”俞峰建议,云南发展音乐事业,要坚持以人民为中心的创作导向,从独特的音乐资源以及人民群众生产生活实践汲取艺术养分,努力创作出更多精品力作。要坚持“请进来”和“走出去”相结合,开展形式多样、丰富多彩的采风和学术交流活动,拓宽文化视野,坚定文化自信,推动云南音乐艺术取得更大影响力。

本报记者 张雪飞

## 答好题干好事交出合格答卷

自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,我带头落实党中央和省委决策部署,认真对照省委书记王宁提出的“五道思考题”要求,把“学思想”摆在首位,将“强党性”贯穿始终,把“重实践”立为标杆,以“建新功”检验成果,树牢造福人民的政绩观,大力倡导“十种鲜明导向”,深入践行“三法三化”,团结带领全州广大党员干部对照检查、树牢问题、促发展、惠民生上拿出实实在在的举措,努力学好习、答好题、干好事,以实干苦干交出主题教育的大理答卷。

在学思践悟中铸炼忠诚,答好必学题。我始终带头学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持读原著、学原文、悟原理,尤其是学深悟透习近平总书记考察云南重要讲话及对大理工作重要指示批示,引领推动各级各相关部门和广大干部从政治上悟、从思想上悟、从作风上转、从落实上干,不断以“三检视三克服”检验学习成效,深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想饱含的强大真理力量、蕴藏的磅礴实践伟力、绽放的永恒思想魅力,切实以学铸魂、以学增智、以学促干,更加自觉地坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

在自问自省中看清方向,答好转型题。我们把产业培植差距问题立为“大理之问”,提出破题之策,激发奋进之志,坚定了大抓产业、主攻工业的信心决心。踏上新征程,我们牢记“一定要把洱海保护好”的殷殷嘱托,聚力“3815”战略发展目标,锁定“两城一区、三个走在前”的目标定位,深入实施“双核驱动、协同发展”、“大理·祥云”一体化、“一体三城四单元”等发展战略,统筹空间布局重构、产业体系重建、工业结构调整、政治生态重塑,奋力推动大理走出一条以绿色为底色的高质量转型发展之路。

在克难攻坚中积厚成势,答好必答题。实现经济增长难中求进、稳中有升是各级干部的必答题。我们紧紧围绕省委抓强“三大经济”的决策部署,大抓招商、大抓项目、大抓投资、大抓营商环境,全力以赴拼经济、破困局、开新篇。全州投资结构持续优化,去年产业投资增速保持在全省前列,产业投资占比从2021年的11.2%跃升至45.9%;依托储量丰富的光热、风能等清洁能源,祥云经开区、大理经开区等重点园区规模质量稳步提升,以硅光伏、新能源电池为主导的一大批先进制造业项目落地投产,低碳产业链起势;提振旅游消费系列措施落地见效,今年以来,大理旅游持续火热,“中国最佳爱情表白地”“大理美好生活季”等IP享誉四方。

在大兴调研中纾困解难,答好民生题。调查研究是我们党密切联系人民群众、做好各项工作的传家宝。大理州委始终重视以调研开局、用调研破题,注重通过调查研究解决好基层、农村、企业、民生等领域中的急难愁盼问题,开展了书记院坝(楼宇)协商会、“双月茶叙”、“我为群众算笔账”、“访企问需促发展”等系列活动,推动各级领导干部进企业、进社区、进学校、进农家庭院坝,用心用情抓好调研、解决难题、靠前服务,大力营造想解题、能解题、善解题,纾民困、听民意、暖民心的良好风气。

在真抓实干中检验成效,答好压轴题。“五道思考题”中,抓落实是题眼、是关键,更是保障。大理州委坚持以高质量党建引领高质量绿色发展,不断深化拓展作风革命,效能革命成果,创新发展“学好身边人、做好当下事”活动,制定“三率两度”考核问效机制,着力构塑风清气正的政治生态和心齐气顺的干事氛围,推动各级干部襟怀坦荡、心无旁骛、聚精会神干事创业,在大理高质量发展中勇当先锋、敢打头阵、争作贡献。

## 滇中新区“先安置后搬迁”提速长水机场改扩建工程

本报讯(记者 尤祥能 喻劲猛)自昆明长水国际机场改扩建先行用地安置搬迁工作启动以来,滇中新区推出“先安置后搬迁”新举措,为工作顺利推进、项目加快建设赢得了宝贵的时间。截至目前,长水机场改扩建工程安置征迁协议签约率达91.55%,提供3个小区共1529套现房供搬迁群众自由搭配选择,定向提供工作岗位845个,实现搬得出、稳得住、能发展。

昆明长水国际机场改扩建工程是支撑云南面向南亚东南亚辐射中心建设、实施民航强省战略的重点项目,是昆明打造国际航空枢纽的标志性项目。2022年11月,长水机场改扩建先行用地征地工作启动。今年4月1日,滇中新区正式启动安置搬迁工作。滇中新区打破传统“先拆迁、后安置,先选房、再抽房”的方式,大力推进人性化拆(搬)理念,创新制定“先交房、先选房、先抽房”激励机制,首批次安置共向群众提供云天苑、云翔苑、宝河家园3个小区共1529套现房供群众自由搭配选择,让群众搬得放心、住得安

心,促进安置搬迁工作取得实效。4月30日,滇中新区顺利完成省、委、省政府明确的5713亩建设用地征迁和供地任务,为中铁北京工程局集团有限公司昆明长水机场工程指挥部9月28日完成“2049”平台(桥建合一段)施工任务、实现“9·30”节点目标争取了时间,全力保障了长水机场改扩建工程顺利推进。

“长水机场改扩建工程建设红线范围涉及5个社区8个居民小组约2200人。”长水机场改扩建工程安置搬迁工作指挥部相关负责人介绍,截至目前,安置、补偿协议签约率已达91.55%。自5月2日启动抽房工作以来,截至9月6日,累计完成分房263户,其中245户已拿钥匙领房,并已发放临时安置第一次过渡费。

同时,滇中新区高度重视搬迁群众就业工作,协调联系机场集团、安置房小区物业公司等辖区重点企业提供就业岗位845个,目前已安置就业225人,切实增强搬迁群众的归属感和幸福感。

## 第十七届云南省新剧(节)目展演持续进行 话剧与跨界融合音乐会亮相舞台



本报讯(记者 侯婷婷)10月18日,第十七届云南省新剧(节)目展演各项演出持续进行,话剧与跨界融合音乐会亮相舞台,收获观众一致好评。

当晚,云南省话剧院创作演出的话剧《澜沧水长》在云南省大剧院上演。该剧讲述了1950年,解放军民族工作队深入澜沧江畔,与时任普洱地委书记张钧不断同各民族互动交心,邀请各族头人进京参加国庆观礼以增进团结,最终26个民族代表于1951年元旦共同宣誓,立起了民族团结誓碑的故事。

同时,昆明市民族歌舞剧院有限公司创作演出的跨界融合音乐会《@昆明》在昆明剧院上演。该剧是一台延续昆明独有的历史文化根脉,唤起老昆明乡愁,憧憬新昆明未来的新型创新表演形式剧目。自古昆明有八大景,《@昆明》重新构想昆明新八景,包括序曲、第一乐章官渡渔歌、第二乐章人鸥有缘、第三乐章老街民谣、第四乐章斗南